



昭通聚焦硬件投入、软件提质、能力提升,让群众——

# 家门口就医 幸福感满满

本报记者 蔡侯友 沈迅 通讯员 唐远超 罗娇

东莞专家到威信县开展义诊。

悠悠万事,民生最重。2022年以来,昭通市每年将80%以上的财政支出投向民生领域。

医疗健康领域是民生领域的重中之重。截至2024年,昭通市建成标准化乡镇卫生院和社区卫生服务中心153家、标准化村(社区)卫生室1344个,行政村卫生室覆盖率达100%。

为提升乡镇、村(社区)医生的能力,昭通市通过专项招聘和启动基层卫生人才学历能力双提升培训,全市乡镇、村(社区)医疗机构诊疗水平得到不断提升,群众在家门口就能享受到优质医疗服务,乡镇、村(社区)及以下医疗机构门急诊人次占全市医疗机构门急诊总人次比例均保持在60%以上,90%的居民15分钟内可以到达最近医疗点,基本实现了“小病不出村,常见病不出乡”的目标,农村老年人、孕产妇、儿童等群体健康状况得到明显改善。

自2020年以来,昭通市在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,奋力谱写昭通高质量跨越式发展新篇章中,坚持把提升基层医疗卫生能力建设作为推进“健康昭通”建设的重要抓手,通过改善基层办医条件、稳定乡村医生队伍等措施,不断提升基层医疗卫生服务能力,推动基层医疗服务提质增效,群众在家门口就医幸福感满满。



2024年乡村医生培训班开班仪式。



洒渔镇联合村卫生室。



水富市向家坝镇卫生院医生给村民量血压。

## 固本强基 基层办医条件不断改善

走进昭阳区洒渔镇联合村卫生室,这栋总建筑面积200余平方米的二层小楼里,规范布局了门诊室、药房、治疗室、观察室、公共卫生服务室和中医诊疗室,并标准化配置了常用药品和医疗设备,极大改善了全村9600余名群众的就医条件。

“以前村卫生室租用一间民房,诊疗室、药房合二为一,血压计、听诊器等医疗设备无法满足日常医疗需求。现在新建了标准化村卫生室,既能完成小病诊疗和简单的身体检查,还能提供针灸、拔罐等5类中医适宜技术服务。”联合村卫生室负责人说,4名村医常驻村里,白天在岗坐诊,即使夜里有人看病,也能几分钟赶到。

从联合村向北10公里,就抵达洒渔镇中心卫生院。门诊、住院、妇保、公卫4栋大楼内科室规划合理,救护车、DR等设施设备一应俱全。通过脱贫攻坚、东西部协作等工作接续发力,洒渔镇卫生院硬件设施和服务能力实现大提升,并于2021年创建为国家推荐标准乡镇卫生院。

洒渔镇卫生院负责人介绍,卫生院现有73名医护人员中,正高1人、副高9人、中级职称15人,设有内科、中医科、外科、口腔科等11个科室和中心,同时设有儿童保健室、预防接种门诊、驾驶员体检室、公卫科、慢病管理中心等科室,能满足辖区内村民的就医需求。

## 提质增效 基层医疗水平不断提升

“通过‘优质服务基层行’创建,奎香乡卫生院门诊人次、住院人次都持续上升,得到了当地群众的好评。”彝良县奎香乡卫生院院长文忠坤介绍,在彝良县医共体总医院派驻专家团队的帮助下,卫生院除开展常规一、二级外科手术外,还能够独立开展剖宫产手术、溶栓治疗等以前不能开展的诊疗项目,医疗服务辐射作用不断增强,前来就诊的人数也大幅增加。

奎香乡地处高寒山区,平均海拔2000多米,居住着汉族、苗族、彝族等各族群众5万余人。近年来,奎香乡卫生院以紧密型县域医共体建设和“优质服务基层行”创建为契机,不断加强服务能力建设,增设了心脑血管救治站、口腔科、五官科等临床科室,购置了四维B超、CT等一批医疗设施设备,开展开髓引流术、眼外伤清创缝合术等新技术新项目20余项。

去年9月,奎香乡卫生院顺利通过乡镇卫生院服务能力国家推荐标准评审验收,如今,该卫生院的管理能力、工作效率和服务能力都得到了快速提升,前往乡镇卫生院就诊人次逐年提升,外流患者逐渐减少。同时,通过管理和技术延伸,一批卫生室通过医共体远程心电诊断系统开展心电图检查,对心律失常、房颤等心血管疾病进行诊疗,为山区急性心肌梗塞等急危心血管病人赢得了黄金抢救时间。

鲁甸县茨院乡卫生院中医馆自2022年创建省级示范中医馆以来,先后引进了中医定向透药仪器、中低频治疗仪、红外线治疗仪、艾灸治疗仪、中药熏蒸治疗仪等先进设备,同时开展超声引导下神经阻滞疗法、穴位透药等特色疗法,让农村群众在家门口就能享受优质的中医诊疗资源。“去年以来,中医馆

洒渔镇辖区改善基层办医条件的实践,只是昭通市加强乡镇卫生院和社区卫生服务机构建设、持续完善基层医疗卫生服务体系的一个缩影。像洒渔镇卫生院这样的标准化乡镇卫生院和村(社区)卫生服务中心,全市已建成153家,拥有从业人员约8000人;建成标准化村(社区)卫生室1344个,行政村卫生室覆盖率达100%。

针对昭通地处乌蒙山腹地,山区面积广、人口居住分散,基层医疗设施条件较为落后的实际,昭通市把80%以上的财政支出投向包括医疗健康服务能力提升的民生领域。当前,昭通市在深入实施卫生服务能力全面提升三年行动中,以“优质服务基层行”活动为契机,遴选了12个中心乡镇卫生院实施提质建设,通过提升基础设施、人才队伍、急救急救、临床专科、特色科室、设备配备等办医条件,着力打造县域医疗服务副中心。

此外,昭通市有序提升基层疾病预防和医疗应急服务能力,系统谋划新建乡镇卫生院(社区卫生服务中心)心脑血管救治站,遴选一批乡镇卫生院(社区卫生服务中心)开展标准化慢性病区、基层中医馆和康复科建设。预计到2025年底,乡镇卫生院(社区卫生服务中心)心脑血管救治站、标准化慢性病区、中医馆和康复科建设覆盖率分别达65%、50%、40%以上。

## 送医上门 群众就医获得感不断增强

平均每天有40至50人前来诊疗,除了茨院乡当地村民外,还有来自周边乡镇及昭阳区的患者。”茨院乡卫生院负责人说。

基层医疗服务水平直接关系着千千万万基层群众的幸福指数。为提升基层医疗服务水平,昭通市从2023年起实施卫生健康服务能力全面提升三年行动,积极争取基层卫生系列项目建设,不断优化服务流程、提升医疗质量、改善就医体验,以中心乡镇卫生院提质建设、基层心脑血管救治站拓面建设、基层标准化慢性病诊疗科建设、省级示范中医馆建设等项目为重点,着力打造功能完整、布局合理、融合互促的基层医疗卫生服务体系。

乡村医生是农村群众的健康守护人,也是基层医疗队伍的重要力量。多年来,由于体制机制、薪酬制度、学历偏低、服务能力等客观原因和主观因素影响,导致昭通市乡村医生队伍开展健康管理、慢性病管理、基础诊疗服务的专业能力水平不高,成为制约基层卫生服务能力提升的关键所在。

为提升乡镇、村(社区)医生的能力,昭通市聚焦专项招聘补充乡村医生队伍、加强基层医生能力提升培训、提升乡村医生执业水平等重点环节,加强乡村卫生服务一体化管理,促进基层卫生人才结构优化,村医队伍壮大、服务能力水平提升。在2020年以来新招录600余名医学类毕业生充实到乡村医生队伍的同时,今年又将对全市4300余名乡村医生进行全覆盖培训,促进乡村医生学历和能力“双提升”。目前,全市乡村医生执业(助理)医师占比提升至27.1%。

## 送医上门 群众就医获得感不断增强

再三叮嘱老人要按时服药、健康饮食,接着又前往下一户村民家中开展诊疗服务。

“村民健康是我们最大的心愿。”李刚说,通过参加乡村医生业务培训,掌握了农村常见病、多发病的诊断和治疗方法,卫生室除了开展输液、注射、外伤处理等西医治疗方法,还开展中医药汤剂、穴位贴敷、针灸、拔罐等中医治疗方法,为村民提供了多元化的便捷治疗服务。

“优化服务内容,提升服务质量,延伸服务触角,让基层就医群众有更多获得感。”昭通市卫健局有关负责人表示,昭通市以基层医疗卫生服务机构为依托,面向城乡居民,免费提供体检、疫苗接种、慢性病管理等12项基本公共卫生服务,帮助特殊困难群体实现“家门口”就医。同时,依托市级基本公共卫生服务一体化督导管理平台,实现随访数据自动采集,促进服务数量和质量“双提升”。

“每年在家门口享受一次免费健康体检,能让我清楚自己的健康状态,有什么疾病可以早发现、早诊断、早治疗,我很放心。”永善县溪洛渡街道白沙村73岁老人彭安银说道。

昭通市卫健委副主任马瑞阳介绍,昭通市大力推行家庭医生签约服务,聚焦孕产妇、0至6岁儿童、65岁以上老年人、慢性病患者、大病患者等重点人群签约,为签约村民提供基本医疗、体检、转诊和健康咨询等多项服务,为行动不便的老年人、残疾人提供上门或巡诊服务,打通了医疗服务“最后一公里”。2023年,全市签约居民267.30万人,签约覆盖率54.01%;老年人等重点人群签约覆盖率达80%以上,履约率达99%以上。

## 昭通市红十字会 积极创建“五型红会”

本报讯 (记者 蔡侯友 通讯员 徐有定)2023年以来,昭通市红十字会紧盯一年有突破、三年强品牌、五年促跨越的“135”工作目标,坚持党建引领,积极创建政治、为民、清廉、效能、创新“五型红会”,有力提升了应急救援、人道救助、应急救护、献血、造血干细胞捐献、人体器官捐献“三救三献”的履职实效,把主责主业做得更深、更细、更精。

昭通市红十字会聚焦对党忠诚、博爱奉献、“六廉”建设、提升短板弱项、深化改革5个方面,在全市11县(区、市)中的85个乡镇(街道)和5个企业建成90个红十字会基层组织、红十字特色志愿服务队,发展个人会员5403人,注册志愿者1564人;积极开展党建合作共建,与基层红十字会、常务理事单位、创文创卫网格社区、乡村振兴挂联点等积极开展党建合作共建,形成了“党建带红建、红建促党建”的良性循环,着力创建了“政治红会”。立足红十字会“三救三献”职能,昭通市以最易受损困境群众为对象,突出“孤、困、弱、残、老”特殊群体,采取精准摸排、分类建档、定期回访、精准帮扶等措施,全面关爱帮扶特殊群众,实施滇苗助学、博爱家庭箱、昭通志愿、假肢矫正等品牌项目,着力创建了“为民红会”。

通过细化“学教促廉、文化养廉、警示教育、家风助廉、事业创廉、制度固廉”举措,昭通市推进红十字会“透明度指数”评价工作县级全覆盖,旨在管好用活每一笔捐赠款物,保障捐赠人和社会公众的知情权、监督权,确保红十字会各项工作运行阳光、透明、高效,着力创建了“清廉红会”。2023年,昭通市红十字会透明度指数评价位列全省第一。

围绕博爱家园、救护培训、人道救助等重点工作,昭通市红十字会积极争取建设资金1014余万元,实施“博爱家园”项目19个,博爱家园项目“昭通模式”被省内外红十字会系统学习借鉴,着力创建了“效能红会”。通过健全完善“三献”激励机制,该市红十字会实现人体器官捐献志愿者登记1.85万人;加强部门协调联动,动员昭交集团所属11县(区)现有运营班线客运车辆、网约车,对成功捐献造血干细胞的爱心人士提供免费乘车服务,着力创建了“创新红会”。

着力创建“五型红会”。充分发挥“博爱惠民·善行乌蒙”的优势,昭通市红十字会践行人道主义,有力提升“三救三献”质效,红十字会事业发展良性发展提档增速。2023年以来,为规范和提升全市红十字会履职能力,研究制定了《昭通市重点行业高危行业应急救护培训工作方案》,大力普及应急救援知识、传播急救技能,维护人民群众身体健康和生命安全,完成持证救护员培训1.2万人,公益普及救护培训20.2万人。持续推进“红十字博爱送万家”活动,大力开展捐资助学、大病救助、健康促进、博爱助困等志愿服务活动,共投入款物8016万元,开展助学20253人次、大病救助4845人次、残疾人救助2063人次,帮扶困境家庭9430户。先后荣获“全国人体器官捐献工作先进集体”“全省红十字会先进集体”“云南省文明单位”等殊荣,市红十字会会员单位2次被中国红十字会总会表彰为“红十字模范单位”。

## 绥江县开展 主题活动温暖童心

本报讯 (记者 沈迅 通讯员 谭必丽)近日来,依托挂钩单位党组织结对联系村(社区)党组织的帮扶机制,绥江县深入开展“情暖六一·守护花开”主题活动。全县60余家机关单位1400余名党员干部下沉,将一份份关怀送到群众身边,滋润着每一颗童心。

“六一”儿童节前夕,绥江县南岸镇团结村党群服务中心温情溢洋,10余名“爱心爸妈”陪着孩子们玩游戏、吹蜡烛、吃生日蛋糕,院坝里欢声笑语不断。朋友们高兴地说:“虽然爸爸妈妈不在身边,但是有爱心爸爸、爱心妈妈陪在身边,‘六一’儿童节过得非常开心。”

为让留守儿童和困境儿童过一个丰富多彩的儿童节,绥江县以“人道公益日”为契机,发起互联网筹款活动,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,号召全县党员干部群众以及各界爱心人士筹集善款7万余元,将涓涓细流汇聚成守护花开的一股股暖流。

绥江县采取“各镇+挂钩单位+留守儿童”方式,由党员志愿者担任“爱心爸妈”,陪伴孩子们共同出演一个红色文化节目、参加一个团队游戏、品尝一场爱心盛宴、交谈一次心里话、制作一面感恩文化墙、留拍一张合影照,将“感恩”二字贯穿活动始终,让爱党爱家乡、乐观进取、向上向善的优秀品质在心底生根。

目前,绥江县43个村(社区)通过联村共办等方式纷纷组织开展活动,联合挂钩单位开展关爱上门1000余人次,发放爱心礼包8000余份。